

# 居民换物业、老旧小区改造、产业升级…… 居民身边的新变化，全靠好办“法”

李沧区在国家宪法日开展普法宣传教育 各项工作都有法治化元素提供保障

12月4日是国家宪法日，当天上午，李沧区在象耳山公园开展了宪法宣传教育活动。

这座美丽的山头公园，如今已成为休闲娱乐的好去处，也成为了普法教育基地。在林立的普法宣传标语前，散步的情侣、遛娃的母亲、准备跳集体舞的中老年人的身影，随处可见。这些场景也印证着，李沧区这些年的精细化城市管理、新旧动能转换、老旧小区改造等各项工作，处处都有依法行政、充分保障公民权利的法治化元素。

## 宪法精神照亮李沧社区街巷

12月4日上午，李沧区司法局在象耳山公园开展了宪法宣传教育和普法活动，以金水路“法治文化一条街”重庆路口为起点，象耳山“青少年法治教育主题公园”为终点，途经大崂路社区“法治文化广场”等5个特色普法宣传点，通过活动传递法治理念。

当天的活动线路，营造了普法元素“满视野”，涵盖法治教育基地、律师事务所、法治主题公园、社区、学校等单位，使得法治元素全覆盖，法治意识入人心，实现“动态普法”，让宪法宣传随着法律工作者的脚步跑到群众身边、跑进群众心



中，让群众切实感受到“与法同行”的魅力，在潜移默化中提升法治理念。

当天的活动，吸引了2000多人次参与，构筑了法治教育新阵地，助推宣传常态化，营造了浓厚的宪法宣传氛围。精细化城市管理、新旧动能转换、

老旧小区改造……近年来，在李沧区的各项工作中，处处都有依法行政、充分保障公民权利的法治化元素。

## 法治化政策保障“换物业”

在如今的社会，“换物业”已不再是一个新鲜现象。“换物业”之前，业主和物业公司、甚至业主和业主之间也会有纠纷，矛盾重重。如何避免“换物业”时矛盾激化，确保“换物业”走上合法、依规的渠道，李沧区虎山路街道出台了政策。

“我们听取居民的意见，借鉴先进经验，制定了《关于规范提升物业管理的指导意见》。”街道办工作人员告诉记者，街道在李沧区首次设立了物业管理“红黑榜”，为辖区的28家物业服务企业建立了“物业管理约谈评价退出机制”。在这个机制里，街道实施三级约谈提级管理工作机制，每周约谈，每月通报，每季度评价。根据当月累计约谈次数，第一次由街道城管办负责人约谈，第二次由分管领导进行约谈，第三次由主要领导进行约谈。第三次约谈时，综合行政执法人员进小区协助督促整改，同时立即启动物业考核多方评价机制。

街道将每月对物业管理情况进行通报，每季度累计两次在月通报中排名后三位的物业公司，或者小区新增违法建筑达到小区总户数5%，街道立即启动物业考核多方评价机制。根据物业考核多方评价机制，经街道党工委会议研究，依法依规组织清退业主不满意、服务水平差的物业公司，并指导居民重新选聘。评价结果将提交区物业办，记入物业企业信用档案。“我们就是要通过‘约法三章’，依法提高物业管理服务水平和精细化城市管理水平。”街道办相关负责人表示。

## 执法普法助力“腾笼换鸟”

这些年来，李沧区承担起了“腾笼换鸟”，打造新旧动能转换示范区的重任。产业要升级发展，土地就是发展的重要载体。重庆中路京口路路口东北侧有一处面积约10公顷土地，之前一直被当成停车场和驾校培训场地，建起了不少私搭乱建的板房。

“这个地方，被青岛市城市更新和城市建设总指挥部办公室、城市管理委员会办公室列入重点区域台账。”李沧区综合行政执法局工作人员表示，他们经过摸排，发现这块土地上至少有12家单位在此经营。

单位多、违建多、资产多，尽管问题复杂，李沧区相关部门决心啃掉这个“硬骨头”。李沧区拆违治乱工作办公室、相关街道、综合行政执法中队推动执法前，开始普法：各部门兵分多路走访涉事企业，督促他们从履行法律义务和社会责任的角度自行拆除。同时，工作人员还听取了企业在经营方面的合理诉求，帮助他们联系场地，解决实际困难。2022年7月，取得企业的配合后，相关部门综合研判、逐户定制拆除方案，对配合拆除的当事人，给予协调场地、帮助搬离、协助拆除等政策；对拒不配合的当事人，下达相关法律文书后，依法强制执行。在法治化的保障下，拆除行动在六天内安全高效完成。后续，这里将导入新兴产业形态。

## 听居民建议改造老旧小区

为了提升居民的居住环境，李沧区近年来开展了老旧小区改造计划。改造老旧小区，大家都点赞，但具体到树怎么挪、车位加在哪，总有些细节需要商讨。在这一过程中，李沧区相关部门充分践行《宪法》精神，创新居民参与形式，确保居民及时将建议反馈并落地。

2023年，李沧区在11个老旧片区的项目现场设置居民接待室，各施工相关负责人全天接待居民，对于居民的意见建议及时记录并反馈到区旧城改造指挥部、属地街道和建设单位。“小区内路灯之前是白光，对居民休息产生了一定影响，能否借此次老旧小区改造更换为暖光灯？”在李村街道，一处老旧小区居民的建议被施工单位详细记录，建设单位和设计单位研究后，采纳了她的建议。

“好事，更要办好。”李沧区城市更新和城市建设指挥部工作人员表示——法治化，为推进老旧小区改造工作的高质量开展，提升居民幸福感，插上了坚实的翅膀。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛  
首席记者 刘卓毅

## 第八届全国道德模范 提名奖

徐秀玉

城阳区城阳街道城阳村社区居民

### 孝老爱亲

没有惊天动地，  
你用最朴素的美德，  
滋养出整个家庭的爱  
意满堂。孝悌之道，  
家风绵长，岁月催白  
了你的鬓角，更彰显  
你的至善纯良。

中共青岛市委宣传部 青岛市文明办



李沧区居民在国家宪法日活动中表演节目。刘卓毅 摄